

## 企业楷模

# 七彩狐：“赛马机制”给员工平等的发展机会



洪建库表示，为了让员工获得更多的职业发展机会，七彩狐建立员工职业发展的“多通道”，让各种专业方向的人都有非常清晰的职业发展路径，设计职业发展的“赛马机制”让所有员工有公平的发展机会。

## ■ 施珊妹

在福建晋江市七彩狐服装织造有限公司每一层的电梯口、楼道处，总能看到不同的笑脸和宣言，它们虽然散落在七彩狐的各个角落，却形成了一个整体，彰显着七彩狐“幸福员工，成就客户，引领产业”的企业文化。

“今天精气神不错，保持，加油！”七彩狐董事长洪建库带着记者参观企业文化廊的间隙，不少员工从旁边经过，总会与洪建库点头致意，亲切招呼。

“和员工之间没有那么多距离，这主要是得益于我们公司的‘3个统一，4个转变’。”洪建库告诉记者，在七彩狐，员工的价值观、企业的价值观和社会的主流价值观三者相统一，员工个人目标与企业的发展目标、企业目标与社会的发

展目标相统一，企业、员工的利益相统一。而企业与员工的关系，也从传统的雇佣与被雇佣观念转变为为企业员工树立利益共同体、命运共同体、事业共同体的观念，从以利益为劳动关系的连接点转变为以感情为劳动关系的连接点，从以管理约束为手段维系的劳动关系转变为以企业愿景激励为手段维系的劳动关系，从以满足员工的基本需要为主转变为以满足员工的发展需要为主。

洪建库表示，企业一方面要为员工打造可持续发展的事业平台，让员工通过勤奋工作实现个人价值和人生幸福；另一方面，要为客户提供优质的产品、服务和系统解决方案，与客户共同成就事业。只有当企业追求的利益与员工、客户相关时，企业才能与他们共赢。他给记者打了个比方，当绿色火车头拉着后面的N节车厢在奔跑时，一拉多，速度快不起来且十分疲惫；现在是动车时代，每节车厢

都有动力，每节车厢之间是共同体，当拳头都往一个方向打的时候，其效率和速度便十分可观。

“以前员工只需要解决温饱问题即可，现在的员工对工作、生活、精神等多方面发展都有需求。”洪建库表示，为了让员工获得更多的职业发展机会，七彩狐建立员工职业发展的“多通道”，让各种专业方向的人都有非常清晰的职业发展路径，设计职业发展的“赛马机制”让所有员工有公平的发展机会。

在洪建库看来，用人所短，天下无可用之人；用人所长，天下无不用之人。只有把人才放在最恰当的岗位，实现人性化管理，才能最好地发挥人才价值。如果把飞机引擎放在拖拉机上，只会整垮拖拉机。为此，七彩狐为员工量身定制的职业发展体系，通过设立人才标杆激励员工。从初做者到有经验者，从技工到管理层，员工只要一步步踏实地积累，便可在这一过程中得到与之岗位匹配的薪资和提升空间。

洪建库告诉记者，公司十分注重员工的学习提高，重视自主学习的机制建设，鼓励员工“在工作中学习、在学习中工作”。为此，他给每个员工发了一本阿米巴经营管理的书，鼓励员工以老板的心态打工，实现角色转变，从而提升效率。此外，七彩狐每个部门每周不少于一次学习例会，在例会上，公司都会组织员工观看视频，了解行业动态、学习实操知识等。

## 管理之道

雀巢咖啡推出了雀巢闹钟。听起来有点奇怪是吧？为什么雀巢会推出闹钟呢？

假设，当人们一早醒来，这个闹钟即会提醒你早上记得来一杯雀巢咖啡，对品牌来说，推出这么一个闹钟其实还不赖！雀巢咖啡将咖啡罐的盖子设计为闹钟，人们必须把盖子转开才能关掉闹钟，自然而然的，就会促使人们起床后先来杯咖啡。

另一个有意思的案例是一个男性体香剂品牌 Axe 在日本推出的活动。Axe 品牌的挑战是如何能够提醒日本的年轻男性每天使用 Axe？

与其用传统广告的方式提醒消费者，Axe 考虑采用数码的方式来解决这个问题。Axe 发现，多数人会设定手机作为叫早的闹钟，于是品牌推出了一款手机应用。在这款独特的闹钟手机应用里，预录了许多美女信息。当人们每天都用此款闹钟唤醒自己时，原本赖着不想起床的忧郁心情立马一扫而空。并且品牌也巧妙地在内容中提醒了用户，别忘了今天也要用 Axe。

在这些例子中，品牌不再只是传递一句信息，而是为人们提供了一个解决方案。在这个过程中，品牌不再突兀地冒出一句广告打断消费者，而是自然而然地先为人们解决了困扰，同时也让产品自然而然地成为解决方案的一环。

变革是大势所趋，但为什么你的员工抗拒变革？

员工抗拒变革的原因，就是认为改变会导致失败；或是现在的状况很好，不需要改变；过去不愉快的经验，也会导致他们反对改变。

因此身为主管，必须带领下属一起创新，同时告诉他们一成不变的危机在哪里。根据统计，在我们每天做的事情与决策中，有将近九成是依据过去的经验，管理者应让部属了解过去的经验会影响事情的看法，鼓励部属以更弹性角度来看待事情，不要惧怕改变，甚至可以在他们的例行性工作，加入一些变化。

想要部属积极参与，必须告诉他们改变的原因是什么。同时也要尽可能让每个人随时都能获得情报，部属通常会抗拒突如其来的改变，随时提供情报可降低他们的不确定感。

为了让部属对改变产生正面的回应，管理者要让每一位参与的部属发表意见，让他们感觉自己受到尊重。在改变期间，多多聆听部属的意见，让他们更信任你，也更能推动改革计划。

管理者若想拥有预测市场的能力，平时就应随时关注除去工作以外的其他资讯，锻炼自己对于同行业的敏感度，学习并收集一些可复制的模式，以便于自己的工作带去新鲜的灵感。

“失败”必定伴随着自信心或自尊心受伤，让人从心里有了“以后再也不要失败”的想法，进而生出“想要做得更好”的意愿。正因失败如此重要，主管不能剥夺部属“失败”的权利。想要栽培部属，就必须从这一点开始着手。

我进入职场，就曾遭遇好几次严重的失败。工作进度不顺，计划遭到客户抵制、提出的分析和意见被强烈抨击，遇到这些状况时，身为新人的我往往惊慌失措，也曾试图求助现场的主管。但主管并未给我指示而是让我自己解决。

当我领悟到不能一味依赖主管之后，我开始学习独自负起责任，不顾一切，努力挽回劣势，因此才能比别人早一步胜出。

如今我总算了解当时主管的用意，他尊重了我经历失败的权利。其实他要开口救我是很简单的事，但如果这么做，我就无法体验当时的一切，也等于剥夺了我重要的受挫机会。于是主管选择了忍耐。所以现在我也会用同样的方式对待部属，尊重他们失败的权利。

不过，事有轻重缓急，有跌倒的机会固然是好事，但也不能让部属遭到毁灭性的重创，此时就必须靠主管适时踩刹车了。只是，身为教练必须忍到最后一刻才能踩下刹车，过于频繁踩刹车，反而会妨碍学员的学习。身为主管必须从旁辅导，在真正发生事故前，安静地在旁关注，以保障部属失败的权利。

## 接纳建议，改变自己

## ■ 刘志云

一天，店里进来一个看上去60多岁的顾客，在店里转了好几圈也没选中商品。他一会看看这个，一会看看那个，还不时用手摸摸商品。我有点反感，便没好气地说：“不想要的东西不要乱摸，这样不卫生，别的顾客也不愿意。”对方说：“不好意思，我眼神不好，今天眼镜坏了还没戴。我找不着食品袋上的生产日期，也看不清标签上的价钱，要是标签上的字再大点，再把食品的生产日期和保质期也写在标签上就好了。”

听他这么一说，我重新打量了一下他，果然发现他的眼睛有点异样。不该以貌取人！我当即改变了自己的态度，上前问道：“还需要什么？我帮你拿。”“我转了半天也没看到烟放在哪里。”他说。我把他领到“藏”在里面的烟柜前面说：“烟盒被太阳晒到会褪色，影响销售，我就把烟柜挪到最里面了。”“我口味重，你给我拿

一条劲头大的。”对方买到烟后，并没有马上离开，而是又转了一圈。他接着说道：“烟柜放在里面确实阳光晒不着，可顾客第一眼也看不到。你把烟柜放在窗户下面，背面对着窗户，太阳晒不着，还能防潮。烟柜侧面可以贴上宣传资料，也可以把用烟盒制作的工艺品放在柜台上，顾客看到也会感到新奇。”我一听，建议不错，自己怎么就没想到呢？为了对这位顾客提出的合理化建议表示感谢，我送给他几个打火机。

找了一个不忙的日子，我来了一次烟柜大挪移，调整了陈列方式，看上去焕然一新。另外，重新换了货架上的标签，字体大而显眼，还标上了生产日期和保质期，让顾客一目了然。这样的举措受到不少顾客的好评，生意也有所增加。

广泛听取顾客的建议，改变自己的经营思路和模式，必定有助于改进店铺经营。

## 卖蔬菜的智慧

## ■ 维普

远郊的一个村子的村民们一直以种植粮食作物为生，土地到户后大家辛勤耕作，日子过得一天比一天好，但离小康的距离还是很远。有一年在外闯荡多年的王五回到了村里，准备在村里创业。经过认真思考，他决定利用在外闯荡的积累种植蔬菜，为此他作了详细、周密的计划。好多好心的村民都劝王五不要冒险，因为在此之前好多人都尝试过，都以失败而告终，但王五却说心中有数。

租用土地、雇用工人、准备工具及设备、整理土地、盖暖棚、搞种植、搞肥料等一些列工作都被王五安排得井然有序。开始收获的时候，王五亲自把蔬菜运到城里去卖。一年下来，王五种菜的收入比村民种植粮食作物的收入高出三倍还多。

由于高收入的吸引，第二年跟着王五种植蔬菜的人多起来了，大家种菜、卖菜，一年下来忙得不亦乐乎，可看着一沓沓到手的钞票心里自然是美滋滋的。

第三年种菜的人更多了，王五仔细思考后决定自己不再种商品菜了，开始育苗、育苗，为其他种菜的村民提供菜种及菜苗，同时免费为大家提供技术咨询。这一年虽然王五的种植面积没有很大，但收入还是翻了两番。

在王五及其他村民的带领下，周围很多其他村的村民也开始种植蔬菜了，蔬菜产量大了，但并不是每一个村民都有销售蔬菜的经验。此时，王五决定放弃育苗、育苗的业务，专门做蔬菜经纪人，跑市场、做销售。在王五的努力下，当年的蔬菜销售十分火爆，不但大家的蔬菜



都卖了个好价钱，王五收入也十分可观。

看到王五做蔬菜经纪人赚到了钱，好多年轻人都在田里干不住了，纷纷做起了蔬菜经纪人，此时王五却有了新的打算。他看到周围蔬菜种植渐成规模，便与政府部门协商利用一块荒地建起了一个蔬菜批发市场，市场内不仅建立了大型地窖、仓库、停车场等设施，而且建了几排20平方米左右的独立办公室，并提供电话、电脑、传真等全套办公设备，租给各位经纪人作办公场所。当然，并不是所有经纪人都能入驻王五的市场，王五只挑渠道广、信誉好的经纪人进入市场。

由于王五经营有方，市场生意异常火爆，不仅本地经济人可以驻地组织货源、储存、发货，而且吸引了大批的外地客商。

当地有人再想建批发市场的时候，王五的批发市场已经发展成很大规模了，服务设施完善，员工训练有素，而且在业务所覆盖范围的城市都有了办事处或联络点，当地80%的蔬菜都是通过王五的批发市场出去的。

据说，王五现在开始琢磨蔬菜工厂的建设了。

王五的成功告诉我们一个道理，即：有需要就有市场，如果你能真正把握客户的需求，你就成功了一半；如果你能真正满足客户的需求，你就完全成功了！

## 经营方法

## 花瓶专营店的生意经

## ■ 时商

在沈阳于洪区白山路，有一家特色小店，专门卖各种各样的花瓶，受到很多消费者的喜欢。

店主小蕾被顾客称为“花瓶公主”，她从小就喜欢插花，本来想创办一家插花培训学堂，但由于自己的资金不足，所以她开了一家经营各种各样的花瓶专营店，与此同时，定期做插花培训，以带动自己的花瓶销售。开业半年来，她的生意一直不错。那么，她到底有什么经营秘诀呢？

## 1. 种类要多、存货要精

小蕾说，这个小店的投资在5万元左右，因为小店是专门经营花瓶的，所以产品样式必须多，否则，消费者到店里转一圈就会掉头走了。她没有在繁华路段租房子，房租并不高，每个月大约1500元，她一次性交了半年房租。在店面装修上，她认为，这类小店要讲究格调，不能太过简单，她当时投入了1.5万元左右。铺货上，共花了2万元，店里的货品种类之全几乎是沈阳数一数二的。她将各种材质、各种风格的花瓶都尽可能进全，她认为自己能够吸引客户的法宝就是种类齐全。正因为品种齐全，有些人甚至开车从很远的地点来到她的小店“淘宝”。

小蕾透露说，开这样的小店一定要有足够的库存，不过库存必须得是精品，否则小店就没有竞争力。仅以材料分类，她的花瓶就有瓷器、陶器、玻璃、塑料、铜器、铝器、锡器、木器、漆器、竹器、石器、玉器、贝壳、椰壳等，可谓琳琅满目，应有尽有。

从售价上看，小店里的花瓶价位不低，

一般都在300元到1000元之间，最贵的一款瓷花瓶竟然标价1万元。小蕾说，这并不是胡乱要价，因为这款瓶出自景德镇名师之手，她去那边进货，恰巧碰到了，属于限量版，很不容易得到的。尽管售价不菲，但小店的生意不错，开业半年了，每月的毛收入有2万元左右，除去成本和每月的固定支出，每月净赚11000元左右。

## 2. 插花培训吸引客源

做单纯的花瓶销售，存在着很大的经营风险。为了将自己的花瓶销售搞得有特色、有生气，小蕾定期开办免费插花培训，她在课上亲自讲解花瓶与鲜花的搭配，如，白瓷花瓶带有东方沉静、含蓄的宁静感，色彩热烈的扶兰与它形成了一种对比强烈的景致；透明清澈的小花器，瓶内哪怕只是几颗普通的石子，也能体现出瓶子的玲珑感觉；家里购置或装杂物的草编筐最适合装小盆绿色植物；极具冷感的铁皮桶插入高茎的玫瑰和郁金香，马上展现一种柔媚气质，清新美丽……这种培训大大促进了她和顾客之间的感情，也促进了花瓶的销量。

除了自己免费授课，小蕾还应顾客的要求聘请了一些名师来教授插花，虽然这些课程需要收费，但由于能学到真东西，顾客也觉得非常好。

小蕾说，这种插花艺术的推广让消费者感觉到这个小店不是单纯的装饰品店，而是一群热爱艺术与自然的好朋友聚会的场所，是一群美居爱好者切磋技艺的地方。这样做拉近了与消费者之间的心理距离，自然能吸引顾客多次消费。

## 领导应该管该管的事

## ■ 赵伟

40岁的奥利弗先生被聘为一家公司的经理，他认为领导者必须成为员工的楷模，才能建立一种理想的，不仅仅依靠制度的管理秩序。所以，奥利弗先生力求将每一件事都做好。此外，他还喜欢过问公司的大事小情，不厌其烦地给出自己的意见，他希望每个人都能以他为榜样，兢兢业业地工作，让公司业绩一年比一年出色。

但他预想中的热火朝天的办公局面迟迟没有出现，公司员工斗志不高，业绩没有下降，却也没有上升，奥利弗感到了巨大的压力，如果公司的经营没有大的改变，那么他的能力就会被董事会质疑，也许不出一年，他就会被扫地出门。他向自己的朋友路易斯先生求教。路易斯先生是和他同一学校毕业的师兄，现在已经自立门户，将自己的小公司经营得有声有色。

路易斯先生听完奥利弗的陈述，沉声

说：“这不是员工的问题，是你的问题，这件事很好解决。”于是，奥利弗按照路易斯的指点，大大减少了自己的工作量，把那些从前他认为必须由自己完成的工作，按照难度程度交给下属，只在他们遇到困难的时候给予建议。奥利弗明显地感觉到，他布置给下属的任务越多，自己就越轻松，越能思考公司的发展方向，而下属们的工作积极性也明显地提高了。

奥利弗有了经验，又在奖惩制度上大做文章，建立了一套明确详细的奖惩条例，并且与董事会商量，提高了员工们的绩效奖金，这一招让员工们的工作热情迅速高涨。公司业绩节节攀升，到了年底的时候，公司上下都收到了丰厚的年终奖。

现在，奥利弗需要考虑的不是找新工作，而是制定明年的销售策略，因为随着市场被打开，原有的策略已经跟不上公司的发展了。

## 别剥夺部属「失败」的权利